美的发现与生活方式

人们难以想象曾经有过茹毛饮血 的洪荒年代。在距今约300万年至距今 约1万年的旧石器时代,因为自然的电 闪雷劈,火与光让原始人类感觉到了畏 惧和震惊,却在不经意利用它而改变了 原始人类的生活方式。首先,可以用火 来烧烤食物,从而改变了此前一直生吃 的习惯。火的光也点亮了数以万年计 的漫漫长夜,让人们在夜间也能看见, 夜以继日,能够处理晚间的所有问题, 这也带来了人们生活方式的变化。久 而久之,人们不仅懂得保留自然的火 种,同时还用摩擦生火使人类获得了一 种自然的力量,以此区别了动物。人们 从无意间的光的发现,到能够自主支配 晚间的生活,也改变了过去晚上因为没 有光而无法劳作和休闲的生活方式。 晚上也可以有劳作、狩猎、娱乐等多样 化的生活,由此以改变生活方式和生活 习惯而告别了原始人类。

人类保留火种,保留在晚间能够照 明的灯光,就发现了用油脂或者其他能 够延续火种照明的方式,这就有了最原 始的灯具。从最早的自然形态盛放油 脂的凹形石头或蚌壳,到新石器时代出 现的陶豆;从作为一种盛食物的器具, 到灯的雏形以及独立的作为照明工具 的灯的出现,人类经历了很长的历史发 展过程,开始将审美注入到自己的制造 品之中。人们希望把自己使用的陶器 做得更完善、更好看。因为审美的萌芽 和美的发现,人们用绘画的方式改变了 原始素陶的观感。新石器时代以多样 化的彩绘,表现了人们的审美需求。而 独立的油灯出现,正是在不断改变生活 方式的过程中,将美的发现融入到生活 方式改变的过程之中。人们希望把与 黑夜相伴的油灯做得更耐用,做得更合 乎功用的要求,也做得更好看、更顺 眼。在技术发展的过程中,人们通过烧 制陶器而改变了泥土的结构,使得陶器 更结实、更精致。

进入到青铜器时代,人们希望用新 的材质来代替易于破损的陶器,同时, 因为金属的耐久性以及它的可塑造的 多种方式,各种器物制作得更为精巧, 至今陈列在博物馆中的那些代表青铜 时代的各种器物,从大到小,图案更加



秦诏陶量

丰富多样,而且立体的雕塑也为这一时 期的艺术增加了光彩。无疑,这是新的 材质和技术提供了可能。在美的发现 和表现与生活方式互动发展的过程 中,每一次技术的重大进步,每一种 美的发现,都有可能带来生活方式的 变化。因此,中华文明的历史中存留 了我们祖先的伟大创造。先人以其不 断的创造在不断改变自己的生活方 式,衣食住行的各个方面都与前朝有 着很大的不同,反映出时代的特点。 正是在美的发展过程中,以表现美的 特质而成为文化发展的力量,而以油 灯为代表的日用器皿经历了战国到 汉代而达到历史的高峰,史无前例的 多样化的造型,反映出生活需求的在 技术上的进步,为后世确立了与生活 方式相关的照明用具的基本样式,座 灯与行灯、壁灯与吊灯,如此等等,都 有与生活方式变化的关联。而汉代盛 行厚葬的习俗,更是把生前的一切变 成了墓葬中的所有,其中还有反映信仰

与之相关的绘画装饰等等多方面, 从现存的很多图像中也可以看到人们 的生活方式在不断变化,有增有减,有 丰富有发展。这种变化是历史性的,其 阶段性就是时代的特征,它带来了人们 对于精致生活的追求,因此,出现了更 讲究的家具和服饰,还有让中国人为之 骄傲的瓷器。其中服饰的材质从最简 单的棉麻到精致的丝绸,从一般性的素 色到印染织绣,所反映的是越来越讲究 的精致生活。在物质文明不断发展的 各个时代所带来的新的生活方式中,竹 林七贤于竹林之中放浪形骸,永和九年 兰亭雅集的惠风和畅。文人泛舟于江 湖,在船上吟诗作画;雅集于园林,把酒 问青天,对影成三人,并把文人的生活 方式带到了中国艺术之中,使中国的艺 术发生了很大的变化,从而形成了反映 世界文化多样性的中国艺术的特点。 在泛舟于湖上和策杖于山间的行旅中, 前人以独特的生活方式来表明自己的 文化态度,同时,也为中国的审美积累 了丰厚的传统。

当文人的行旅成为文人的一种方 式,历史的发展从步行到有了车船,直 到出现了汽车、火车、飞机,不仅改变了 人们的生活方式,也改变了人们的时空 关系。当书童肩挑的书箱放到了汽车 上,人们在享受现代生活的时候,LV艺 术时空之旅中的箱子就扩展到与现代 旅行相关的各种新的设计,新的设计又 反映了新的生活方式的需求。而几代 人苦心孤诣的钻研不同香型的香水,又 构成了塞纳河畔的生活方式。在人们 追求现代生活方式的新时空中,煤油的 出现,以煤油灯颠覆了已经使用了两千 多年的植物油油灯,而电的发明则彻底 终结了数千年历史的油灯。像1万多年 前发现火一样,像油灯的出现所展现的 新文明一样,电的照明方式为人类点亮 了新的生活,这种新的生活是蒸汽机的 时代,是电的时代。

当我们今天如此便利的乘坐飞机 和汽车,却仍然保留了手工制造中的某 些传统。我们的生活方式发生了很大 改变,到如今我们手机不离手,而手机 支付让我们看不到钱币,却给我们带来 了许多共享的新生活方式。虽然如此, 人们还是爱恋着过去传统中的某些旧 的内容,因此,精致的制造所表现的传 统,以及保留传统生活方式的某些方 面,正形成了许多国际化的品牌得以存 在的基础。这些品牌在承续传统审美 方面所作出的贡献,把匠人精神融汇到 精致生活之中,这种贡献是文化传承的

毫无疑问,人类还会面对一个又一 个新的时空中的新的生活,我们也会面 对悄然发生的生活方式的变化。可是, 美的发现与美的表现却不会像胶卷、 BP机那样终止在我们眼前。每一个时 代中的每一个人都有可能为自己的时 代贡献才智,贡献时代的美学。美在 不断的发现过程当中成为新的生活方 式,成为人们日益追求美好生活的源 泉。精致生活也是一种生活方式,全 世界都在努力营造超乎前人想象的建 筑,以新的空间关系改变一座城市,也 以一种新的生活方式而改变自己。在 数字化的时代,在大数据的当下,新的 生活方式正给我们带来新的契机。基 于技术的进步和技术的无限制拓展, 人类生活方式的改变不断翻新在我们 面前。未来我们在太空的生活中,可 能还会保留我们最为传统的手工艺制 品,包括我们的服装,包括我们对于某 些品牌的认可。即使机器人簇拥在我 们身边,即使机器人改变了我们的生 活和生活方式,我们的审美依然会发生 在机器人的身上。这就是用美学以变 制变,以不变应万变。

学术空间

三角金字塔

当我面对着五花八门的现代主 义作品,心里思考着传统中国画的 内在意蕴,深感差异如此之大。由 于文脉不同,西方人对中国文人画 的内核难探究竟,但这正是我们 的文化传统中可贵的潜在生长 点。经过在美国生活的一年半, 我对此满怀希望与信心。在大洋 彼岸潜心体悟的所得是:中国书画 传统主脉的内在结构是书画创作、 书画理论、书画鉴赏与知识精英人 格理想之间的"三角金字塔"关系; 而在这个三角金字塔中,又有一个 贯穿联系的枢纽,那就是笔墨呈 现。这个独特的结构,是从古希 腊、古罗马到欧美的整部西方美术 史上所从未出现过的,也是其他地 域文化中所从未有过的。这是一 个中国人的独创。正是在这个结 构中,突现了笔墨的重要性和在世 界审美文化史上的价值。正如古 希腊的雕刻体现了古希腊人在三 维空间中模拟人体结构的超凡本 领和对于人体美的精确把握,正如 文艺复兴以后的欧洲绘画在二维平 面上制造三维空间错觉的科学精神 和逼真效果,正如印象派及以后的欧 美现代绘画对色彩的深入研究与丰 富新颖的表现,这些都对人类的审美 感知能力与审美经验有巨大的推 进。而中国画的笔墨却是从完全不 同的角度与方向推进了人类的审美 经验与审美感知能力,这个方面的 历史成就与文化意义至今仍未在国 际学术界得到充分的研究和认识。

笔墨的基本特性就是"书写 性"。理论上,所谓"书画同源""书 画同体""以书入画""金石入画"等 等,论说众多。实际创作活动中,书 写性与毛笔的制作和用法有关,与

绢帛宣纸的使用和发展有关,更与 艺术家在握笔书写过程中眼、手、心 之间的配合有关。中国传统文化中 的书与画息息相通,相互影响。书 画创作中眼、手、心的配合是在笔的 运动过程中完成的,在笔线的极细 微的形态变化中,融入了作者的功 力、修养、性格与情绪;而观赏者又 能从纸面的笔墨痕迹中,重新阅读 出作者融入其中的功力、修养、情 绪、性格等复杂的文化内涵。这是 在中国画传统演进中生成培养起来 的一种独特的极为精致高雅的审美 感知能力。就像交响乐的生成培养 了能听懂交响乐的耳朵一样。而在 创作、评论与鉴赏三者关系之上,还 有一个统领性的因素,即文化精英 们在代代相传的历史中形成的带有 群体性的人格理想。这种人格理想 既是画家所追求的,也是鉴赏者所 追求的,同时更是对于画作品位高 低的最根本的评价标准。

这个三角金字塔结构的本质,简 括地说就是画与人的关系。其基本 指向,是将画作看成画家主体心性的 反映、投射。所以,在中国画的传统 主脉中,评画的本质就是评画家。画 和人是统一起来看待的,而且统一在 知识精英的群体性的人格理想之 下。这既不同于西方传统绘画的观 念,也不同于西方现代绘画的观念。

在现代化、全球化、信息化的今 天,我们之所以主张重温传统,重新 认识笔墨的意义,就是基于对中国 画传统主脉中的三角金字塔结构的 独特性的珍视,相信它作为中国传 统文人对人类审美感知能力的一种 独特推进,有可能成为中国美术未 来转型的一个生长点。

(作者为艺术家、美术理论家)

清柔如水的宣纸

桌上铺展着洁白宣纸,清柔如水 一般,让人心生光明。宣纸已生长千 年之久,历经世代劳动人辛勤培育, 以智慧之思,取自然之源,聚天地人 造化之功,呈现出平凡朴素,洁净淳 厚的美德。宣纸散发着中国文化的 心性,世代笔墨,只有用心境才能成 为它的知己,宣纸纯性有若月光朗 照,当寂静之时,才能体味入真奥妙。

面朝宣纸,心体淡远是心性所 住。中国先贤哲人借宣纸以文,写心传 意,宣纸若水,四季自如,相遇平常苦 乐,皆得光明,其清澈守寂,透明无碍。

当画笔轻轻落下,像蜻蜓点水,宣 纸灵性触动着心绪,只在行笔一刹那, 像步入沙漠,天地间留下一行足迹,浅 深之印感觉着老子"道生一"之滋味。 宣纸若广阔土地,可境生万物,更可显 现笔墨心觉,可以说宣纸圆通着人生 朝夕起始,透出味外之旨,直指道心。

在宣纸上轻轻写出,似雪花,却是 梅,此时宣纸的洁白赋予了梅的洁净, 似"携镜自照"来品咂寒苦之乐。这种 立格观照方式,在宣纸中产生了"一月 印一切水"之意象,极简数笔,透彻的浓 淡赋予了宣纸的澄明。宣纸载着笔意、 墨意,从"一画"之始,沿着人生旅道,不 论寒天枝树或秋山风雨,它会时刻提示 着在寻求自然空处时,超越自我心性, 这正是宣纸的清柔若水之映。

面朝宣纸,以最简笔墨,扫净时 尘。古人有"十日画一水,五日画一

石",对性情涵养的日渐体会,笔法墨 韵在阳光风雨中围绕宣纸,经历求 道。行笔在宣纸上涩涩前行,宣纸似 在体会着山高云淡的意味,体味着苍 松青石的刚毅,体悟着泉水如玉的润 泽。不知过了多久,宣纸已穿过迷 雾,层层登高,每一层满载内境,放眼 眺望,山峦极远,风清云厚,此刻宣纸 含物已在有无之间。

面朝宣纸,笔与墨在宣纸中层层 增积,宣纸承载着一座座敦厚的山 体,山外山的清朗透着宣纸的经脉。 宣纸薄而柔弱,却可承受硕大山体, 又能作溪流百回之叠,从而生发清气 如岚的浑穆气象,此时最能印证老子 "大智若愚"思想之颂。

面朝宣纸若清风拂来,像小河泛 起的清波。柔是盲纸的本真,刚是承 载。老子有"上善若水",可以说宣纸 自性方式显现了真善之厚,以净水知 见托起笔墨心体的酸甜苦涩。劳动 人的菜篮子,文人窗前一抹竹叶,还 有乡土中瓜果草虫无不成为宣纸的 平常所在。生活是一束光,给予宣纸 以澄怀观照,时宽时远。宣纸是人与 自然相处的缘地,它充满生机,让洁 白的空间照亮自己也照亮旁人,这是 宣纸所能给予的平常心。

面朝宣纸的清柔朴素,就像随着 山涧的清泉,渐渐溢出生活的点点滴 滴,又缓缓流向自然。

(作者为艺术家)



田

艺术"经典"宜多赏

■ 朱天曙

书道与诗同,妙处无斧凿痕,而字 字皆有来历。"无痕"者,灵光所现也; "来历"者,渐修所养也。

余作山水,多写老树幽静蓊郁,重 墨色,略施赫石,以浅绛写自然之意。 曾作小诗云:偶写深山远,白云太古 家。青藤缠隐木,老墨写幽花。翠蔼侵 园绿,清泉洗心佳。谁人知我意? 怀古

楷书笔法丰富,魏晋已臻完备。初 学者常从楷书入手,可学其法,得工稳 飘逸之法,若赵子昂、文衡山皆一代大 家,多可法也。然学楷者唯学晋唐之法 入而不通秦汉之篆隶,易堕俗道。历代 学魏晋后楷书有成者,多参以古法而 得大成,颜鲁公、傅青主、八大、吴缶翁 尤重楷之篆籀气亦复此意也。楷无古 意,虽工无益。故余主张学魏晋楷法, 得其笔法之要,元明之下可观也;更应 知考镜源流,上溯秦汉篆隶而知楷法 母体之变。若得其源,可不涉唐以下名 家樊篱。解人当知吾意所求,懒与时人

西泠印社历时百年至今不衰。社 中有"印传东汉今犹昔,社结西泠久且 长"联语,吴昌硕推为首任社长,印人无 不信服。余忝列为印社中人,过西子 湖畔,社中"鸿雪径"依山垒壁,雅静宜 人,印象尤深。"鸿雪"者何?东坡《和 子由渑池怀旧》诗云:"人生到处知何 似,应似飞鸿踏雪泥。泥上偶然留指 爪,鸿飞那复计东西。"径名应得于 此。行于此路,每得忆东坡其人其 诗。径边有刻石,李叔同出家后曾印 藏于此,得"藏印"一景。雪泥鸿爪,古 今相印,而文人每见独立性情,忆西泠 诸景,常生此叹也。

余喜作山水,以为山水尤可寄情, 每于皴擦点染中心会自然。曾读南朝 刘彦和论"物色"语:"山沓水匝,树杂云 合。目既往还,心亦吐纳。春日迟迟, 营,人问其故,曰:"此子宜置丘壑中。"

秋风飒飒。情往似赠,兴来如答。"最合 吾意。山水清音,笔下写得,可畅神养

中国艺术历来传承"狂"与"逸"两 大文化传统。孔子所云"狂者进取,狷 者有所不为"实亦"狂""逸"之别也。孟 子倡"不召之臣",事见《公孙丑》篇,为 历代狂士所征。唐人李太白、张长史、 韩昌黎,宋人东坡、陈亮皆一代狂士; "逸"者莫如庄子,其"吾将曳尾于途中" 语为文人津津乐道。东晋抱朴子、南朝 陶弘景、唐之王右丞、孟浩然,元之倪云 林,皆逸者也。"狂""逸"之人多以艺存 世,狂者如徐文长,满目烟云,笔下无 碍;逸者如渐江,幽寂从容,下笔即古。 "狂"而能"逸",尤见真趣,米南宫人皆 视其"狂",实"真逸"也。今人文心多 失,少此风骨。时有见貌似"颠狂"者亦 多俗肠,良可叹也。文人风骨乃艺之真 魂,或"狂"或"逸",皆不可失。

米南宫书于北宋诸家中笔法最为 丰富,其大字最见逸致者,私以为非《吴 江舟中诗》莫属。此帖意在羲献之间, 天然飘忽,如有仙气。帖中"破笔"处尤 多,如"艘""十""纤""车"等,以健毫疾 笔运之,风神无边,与碑法金石气通,余 极佩服。王觉斯观后叹云"予为焚香寝 卧其下",吾亦愿之!

艺术"经典"多样,宜多赏,然非皆 要学也。取其合意者而师之,与心相 印,得其精神。历代所传经典遗迹,非 皆合"我"之意,如喜颜鲁公者未必喜赵 子昂,喜徐文长者未必喜宋画,喜汉印 者未必喜元朱文。学艺者当辨清源流, 择要"活"取,进而"化"之,是为得"经 典"滋养也。

一人有一人之境。顾长康画谢幼 舆于岩中,即是此意。谢氏曾语明帝 云:"端委庙堂,使百僚准则,臣不如亮, 一丘一壑,自谓过之。"顾画谢鲲如此经 《世说新语》曾载其事。艺之情境,何其 要哉?! 谢鲲高士,临帝而言好丘壑,不 染俗尘, 全其佩之, 亦原长置丘壑间, 得 山水之乐。何以得之?以一图写玄牝 之灵也。

印章与书画融合,相映生辉,亦可 增作品审美内涵。吴缶翁、齐白石最善 书画钤印,因其书画印章融通,故大小、 朱白、位置皆宜。余喜山水墨色上钤朱 文,以朱磦破墨色之黑,顿可焕彩。圆 方、长扁、疏密相间,调整书画章法,可 补书画之不足处。

曾读古人有"凭情以会通,负气以 适变"语,此当为书画通变之本。情茂 气真,骨力清峻,擬古亦能出新,写景时 见生机,每每可得圆通变化也。

余喜明人沈石田闲雅高致。有别 业曰"有竹居",耕读其间。佳时胜日, 必具酒殽,从容谈笑,出其蓄物,相与抚 玩,品题为乐。石田六十更号"白石 翁",何也?曾读黄应龙《白石翁画梅花 主人图记》,称有道士携石田拟云林画 竹索黄氏题诗,黄氏诗云:"千亩何尝贮 在胸,出尘标格有仙风。疏髯短鬓俱成 雪,消得人称白石翁。"石田见而署诗后 曰"自此称白石翁矣"。人皆知石田有 "白石翁"名,画史亦未记载,实缘此也。

沈石田画平正朴秀,最宜入门。其 少时作小景即脱去凡俗,直师古人。四 十后拓而展大,粗线大叶,水墨淋漓,意 到处不计工拙,任心挥之。所写《东庄 图》,写姑苏实景,水田小筑,秀树小桥, 时见生机而无甜俗之态。偶用焦墨,老 气郁勃而生清妍。吾乡多水田,无高丘 古木,以石田法师之,对景兴怀,或可得 其"水性"也。

济宽教授读画以"文"会之,不惟笔 墨技艺,而以赏文之心观画之要,每得 关捩。余曾作一组山水展于北大图书 馆,先生评云:"于人之所谓平常处,下 十分功夫,着十分气力;于人之所谓关 节处,轻叩之,淡写之,似不曾经意。如 此则画中隐然有声;浓墨处,林涛咆哮, 江风呼号,黑云压城城欲摧;留白处,野 老素心,依然故我,一片冰心在玉壶。" 先生以"知白守黑"之理评画,平中见不 平处,虽不能达极之,然一心向往之。 画有文心,思接千载,可为知者言,万古

济宽教授曾与余论六朝砖文,以为 点画稚拙本不宜临学,其天然之趣,潜 藏形外,非有灵犀慧目不可赏玩。余以 为不唯六朝,汉器铭刻、竹木简牍等皆 多民间刻手,吾侪若引其故车,售其原 浆,化璞之表,见玉之质,岂不乐哉?! 然得此古意者少矣。名帖之雅,俗手下 笔,面目可憎;无名之碑,能化俗为奇, 全在慧心意造,非俗手可论也。

画为诗中意,诗即画里禅。清湘道 人深谙此理,每以诗画相融,禅意森 然。曾以"四时"论景,景随时变,若"每 同沙草发,长共水云连"写春,"树下地 常荫,水边风最凉"写夏,"寒城一以眺, 平楚正苍然"写秋,"路渺笔先到,池寒 墨更圆"写冬。清湘以诗写画,求神形 契合,取思静虑,涅槃妙心,故得定慧均 等之妙也。

人为"物"蔽,则与"尘"交。清湘论 画专设"远尘"篇,重"画"为"人"之所 有,清其心而得其形,聚其学而得其 神。"远尘"之法贵乎"思","思"而得精 微之域,远于尘俗所现也。

清湘论书画有"本之天而全之人" 语,斯为的论。"天",艺之根;"人",艺之 培;"天""人"之合,艺之养成也。

马,一蓑烟雨任平生"语,平实无华,自然 随兴,不为外物所动,下笔即见万壑也。

艺术创作应如东坡"竹杖芒鞋轻胜

(作者为北京语言大学教授、中国 书法篆刻研究所所长)